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У статті розроблено концептуальні засади стратегічного повоєн-
ного відновлення агропродовольчих систем на основі забезпечення 
економічного зростання національної економіки та забезпечення 
продовольчої безпеки країни, а також формування експортного по-
тенціалу агропродовольчої продукції із високим значенням доданої 
вартості. В основу розробки системи заходів та практичних дій щодо 
стратегічного відновлення агропродовольчого сектору доцільно по-
класти міжгалузевий аналіз створення доданої вартості та її зорієн-
тованість на досягнення Цілей сталого розвитку.

Аргументовано, що нинішні умови функціонування агропродо-
вольчого сектору вимагають перегляду стратегічних програм та ви-
значення інструментів його державної підтримки. Встановлено, що 
частка сільського господарства у багатьох країнах світу скорочується 
внаслідок розвитку галузей глибокого перероблення сільськогоспо-
дарської сировини, міграції населення, однак в Україні спостеріга-
ється досить високе значення цього показника при недостатній вели-
чині доданої вартості на одного працюючого. 

Зроблено висновок про відновлення набутих у минулому трен-
дів порівняльних переваг української агропродукції, динаміки 
зростання її виробництва, розширення експорту за рахунок харчової 
продукції глибокого перероблення. З метою посилення позицій до-
сліджуваного сектору економіки у світовому експорті та подолання 
імпортозалежності у технологіях та матеріально-технічних ресурсах 
передбачено реалізацію заходів з відродження цих галузей на основі 
забезпечення орієнтації сільського господарства на реалізацію моде-
лі науково-технологічного розвитку «Agriculture 4.0».

Висвітлено виклики глобальних кліматичних змін, волатильності 
цін на світовому ринку агропродовольства, воєнного стану в країні та 
інші, які впливають на розвиток національної агропродовольчої систе-
ми та визначено основні заходи щодо мінімізації їх негативного впливу. 
Зроблено висновок, що існує необхідність у розрахунку величини ре-
сурсного потенціалу сільського господарства та розроблення системи 
практичних дій та заходів щодо його відновлення до величин довоєнно-
го періоду, а також впровадження інноваційних технологій підвищення 
урожайності, продуктивності та зменшення продовольчих втрат.

Доведено, що розвиток харчової індустрії повинен бути зорі-
єнтованим на техніко-технологічну модернізацію існуючих потуж-
ностей харчової промисловості та створення нових виробництв з 
глибокого перероблення сільгоспсировини. Обґрунтовано комплекс 
заходів та інструментів підтримки підприємств харчової індустрії з 
метою диверсифікації товарного асортименту за рахунок виробни-
цтва здорової, функціональної їжі, продуктів глибокого перероблен-
ня сільськогосподарської сировини.

Ключові слова: агропродовольча система, повоєнне відновлен-
ня, сільське господарство, харчова індустрія, стратегія відновлення, 
ланцюги постачання агропродовольства.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Обґрунтування концептуальних 
засад стратегічного розвитку агропродоволь-
чих систем є складним завданням не лише 
через відмінності в концепціях і теоріях, а й 
через велику мінливість і невизначеність еко-
номічної та кліматичної ситуації, як на наці-
ональному, так і на глобальному рівнях. Крім 
того, слід врахувати негативний вплив на еко-
номічну стійкість агропродовольчих систем на 
внутрішньому та зовнішніх ринках, продов-
ження війни України із російським агресором.

Відомо, що теоретичною концепцією та 
основою для побудови стратегічної програми 
є підходи які передбачають наступне: пер-
ший – базується на використанні ринкового 
механізму, інструменту конкуренції та вибір 
товаровиробниками напрямів діяльності, які 
спроможні забезпечити максимізацію їх еко-
номічних цілей; другий – має міждисциплі-
нарний характер та враховує макроекономічні 
передумови, які забезпечують збалансований 
економічно, екологічно та соціально сталий 
розвиток, а отже, багатофункціональність 
сільських територій та сільського господар-
ства [1-3]. Зазначимо, що впродовж останніх 
десятиліть аграрна європейська політика по-
вільно еволюціонувала від суто ринкової до 
багатофункціональної та сталої політики роз-
витку сільських територій.

Встановлено, що сучасна доктрина ста-
лості агропродовольчих систем, розроблена 
ФАО (Продовольча та сільськогосподарська 
організація), базується на комплексному під-
ході, який об’єднує різні елементи та види 
діяльності, пов’язані із виробництвом, розпо-
ділом, переробленням та споживанням продо-
вольства, а також результати такої діяльності, 
включаючи економічні, соціальні та екологіч-
ні аспекти. Отже, комплексний характер кон-
цепції сталості агропродовольчих систем вра-
ховує їх взаємозв’язки з іншими системами, 
які створюють екосистему виробництва про-
довольства, як-от людські, енергетичні, еко-
номічні системи, системи охорони здоров'я, 
освіти тощо. Саме це зумовлює перед агро-
продовольчими системами численні невирі-
шені проблеми не лише щодо забезпечення 
продовольчої безпеки, але й щодо деградації 
природних ресурсів, зміни клімату та демо-
графічної структури населення, воєнних кон-
фліктів, соціальних криз, нерівності в доступі 
до продовольства та сільськогосподарських 
ресурсів [4,5]. Очевидно, що за таких умов 
виникає необхідність зміщення акцентів із 
кількісних оцінок на якісні аспекти у розвит-
ку національних агропродовольчих систем.

Концептуальний підхід до розвитку агро-
продовольчих систем передбачає розроблен-
ня комплексу ключових положень, які визна-
чають загальну спрямованість їх розвитку в 
узгодженні глобальних та національних ці-
лей та пріоритетів при додержанні наукових 
принципів та методів дослідження. Вважаємо, 
що розвиток вітчизняної агропродовольчої 
системи на сьогодні вимагає розроблення та-
ких механізмів та інструментів, які спроможні 
були в період повоєнного відновлення країни 
забезпечити їх поступове відродження та до-
сягнення стійкості з подальшим досягненням 
економічного зростання. З іншого боку, висо-
ка інтеграція національної агропродовольчої 
системи в світову агропродовольчу систему 
зумовлює необхідність досягнення цілей на 
глобальному рівні. Так насамперед досягнен-
ня Цілей сталого розвитку до 2030 року і має 
на меті розкрити потенціал агропродовольчих 
систем у забезпеченні прогресу в досягнен-
ні всіх ЦСР. Зокрема, на сьогодні у розвитку 
агропродовольчих систем доцільно забезпе-
чити їх стійкість, конкурентоспроможність та 
сталість на основі вирішення наступних за-
вдань: забезпечення доступу до безпечної та 
поживної їжі для всіх; перехід до сталих мо-
делей споживання; стимулювання екологічно 
чистого виробництва; сприяння справедливим 
засобам до існування та підвищення стійкості 
до загроз. Відомо, що сталі агропродовольчі 
системи також є одним з ключових елементів 
Європейського «зеленого курсу» [6-8] і, зокре-
ма, стратегії Європейського Союзу «Від лану 
до столу» [9,10]. Так, стратегія «Від лану до 
столу» спрямована на сприяння переходу до 
сталого розвитку, до стійких та інклюзивних 
продовольчих систем у Європейському Союзі.

Якщо взяти до уваги розуміння агропро-
довольчих систем як сукупності господарюю-
чих суб’єктів, які здійснюють бізнес-процеси 
та діяльність від виробництва сільськогоспо-
дарської продукції до її споживання, пере-
роблення та утилізації відходів під впливом 
чинників середовища їх функціонування та з 
додержанням принципів сталого розвитку, то 
концепція їх формування та функціонування 
виходить за рамки діяльності (тобто, вироб-
ництва, перероблення, розподілу, приготу-
вання та споживання) і охоплює інші складо-
ві елементи, а також результати та наслідки 
діяльності, пов'язані з продовольством [11]. 
Тобто, агропродовольчі системи охоплюють 
ланцюги постачання, середовище їх функціо-
нування, зокрема, зовнішні чинники (зростан-
ня чисельності населення, процеси урбаніза-
ції, зміну клімату, торгівлю, глобалізацію, 
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державну політику підтримки, поведінку спо-
живачів на продовольчому ринку) та резуль-
тати (екологічні, соціальні, економічні). Отже, 
агропродовольчі системи включають не лише 
сільськогосподарські системи у сфері вироб-
ництва продуктів харчування, але й інститути, 
технології та практики, які регулюють спосіб 
виробництва продуктів харчування, та техно-
логії й інструменти, а також способи продажу, 
перероблення, транспортування, зберігання 
та складування, доступу до продуктів харчу-
вання та їх споживання, а також перероблення 
продовольчих відходів. У зв’язку з цим існує 
необхідність урахування в концепції страте-
гічного розвитку агропродовольчої системи 
розвитку її складових у забезпеченні стійко-
сті, сталості та конкурентоспроможності.

Агропродовольчі системи перебувають у 
центрі глобальних викликів, як-от зміна кліма-
ту, цифровізація, нестача виробничих ресурсів 
та посилення екологічних ризиків, поширен-
ня воєнних дій та соціальних конфліктів тощо 
[12,13]. Якщо розглянути детально виклики для 
розвитку агропродовольчих систем, то серед 
них доцільно виокремити соціально-економіч-
ні (бідність, незбалансоване харчування, голод 
і недоїдання, соціальна нерівність) та еколо-
гічні (зміна клімату, деградація водних ресур-
сів, втрата біорізноманіття), які впливають на 
виробництво, перероблення, розподіл, обмін і 
споживання продовольства. Відомо, що враз-
ливість сучасної глобальної агропродовольчої 
системи чітко проявилася під час пандемії 
COVID-19, яка вплинула на ланцюги поста-
чання продовольства, продовольче середовище 
та моделі споживання [14,15]. Потужний нега-
тивний вплив на глобальну агропродовольчу 
систему має війна в Україні з російським за-
гарбником, внаслідок чого відбулися зміни у 
вітчизняному агропродовольчому секторі щодо 
формування пропозиції агропродовольства та 
постачання його на зовнішні ринки [16].

Очевидно, що перспективу розвитку наці-
ональної агропродовольчої системи доцільно 
розглядати через призму забезпечення про-
довольчої безпеки та безпеки харчування для 
населення, одночасно вирішуючи питання по-
воєнного відновлення агропродовольчого сек-
тору економіки та досягнення його стійкості, 
а також вирішення сучасних глобальних ви-
кликів, що доводить нагальність сприяння їх 
переходу до реалізації принципів сталого роз-
витку. Концепція сталості агропродовольчої 
системи включає різні аспекти: стале сільське 
господарство, екологоорієнтовану харчову ін-
дустрію, раціональне харчування, екологічно 
здорове навколишнє середовище. 

Мета дослідження. Метою статті є роз-
роблення концептуальних засад стратегічного 
розвитку агропродовольчих систем у період 
повоєнного відновлення на основі додержан-
ня принципів сталого розвитку, циркулярної 
економіки, що сприятиме забезпеченню еко-
номічного зростання національної економіки, 
продовольчої безпеки країни та формуванню 
експортного потенціалу агропродовольчої про-
дукції із високим значенням доданої вартості. 

При досягненні мети передбачено вирі-
шити наступні завдання: узагальнити стан 
кон’юнктури світового та національного агро-
продовольчого ринку та основні тренди його 
розвитку; виявити особливості розвитку агро-
продовольчих систем в умовах ведення війни 
з російським загарбником; обґрунтувати пріо-
ритети та основні завдання щодо повоєнного 
відновлення агропродовольчого виробництва 
у країні та забезпечити його зростаючу дина-
міку в майбутньому.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводилося із додержанням систем-
ного підходу, що забезпечило розкриття ці-
лісності об’єкта дослідження, виявлення чис-
ленних зв’язків та відносин, характеристику 
агропродовольчих систем та вплив на їх ди-
намічність, стійкість та сталість. При прове-
денні дослідження використано такі методи: 
абстрактно-логічний, узагальнення наукової 
літератури – для розкриття теоретичних та 
методологічних засад концепції повоєнного 
відновлення вітчизняної агропродовольчої 
системи; методи систематизації, логіко-струк-
турного, компаративного і причинно-наслід-
кового аналізу – для обґрунтування тенден-
цій та закономірностей трансформаційного 
процесу в агропродовольчому виробництві у 
період повоєнного відновлення та досягнення 
його стійкості та сталості в перспективі. При 
узагальненні підходів до розуміння економіч-
ної категорії «агропродовольча система», її 
складових та взаємозв’язків між ними, досяг-
нення нею сталості та стійкості використано 
монографічний метод.

В основу обґрунтування концептуальних 
засад перспективного розвитку агропродо-
вольчої системи покладено міжгалузевий 
підхід, враховано взаємозв’язки між її скла-
довими, що дозволило виявити нові тенденції 
розвитку їх структурної динаміки.

Результати дослідження та обгово-
рення. Агропродовольча система нами роз-
глядається як сукупність господарюючих 
суб’єктів, які здійснюють бізнес-процеси та 
діяльності від виробництва сільськогоспо-
дарської продукції до її споживання, переро-
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блення та утилізації відходів із додержанням 
принципів сталого розвитку, зорієнтованих 
на забезпечення продовольчої безпеки кра-
їни, соціальної стабільності та мінімізацію 
негативного впливу на навколишнє середо-
вище [11]. Розвиток агропродовольчої сис-
теми в нинішніх ризикових умовах вимагає 
удосконалення методів розробки стратегіч-
них перспектив розвитку досліджуваної га-
лузі, підвищення наукової обґрунтованості 
цільових показників прогнозів та ресурсного 
забезпечення. Безперечно, що використання 
міжгалузевого підходу до розроблення цільо-
вих програм розвитку національної агропро-
довольчої системи, її продуктових ланцюгів 
дозволяє забезпечити стійке зростання кін-
цевих результатів її функціонування. Вва-
жаємо, що міжгалузевий аналіз формування 
агропродовольчої системи країни та ланцю-
гів створення доданої вартості щодо їх зба-
лансованості, пропорційності, цілісності, зо-
рієнтованості на кінцеві результати дозволяє 
виявити мультиплікативні ефекти. Вважає-
мо, що концептуальне бачення стратегічно-
го розвитку національної агропродовольчої 
системи на перспективу повинно ґрунтувати-
ся на її орієнтації до реалізації всіх 17 Цілей 
сталого розвитку. 

Необхідність такого підходу зумовлена ди-
намічно мінливими зовнішніми та внутрішні-
ми умовами функціонування агропродовольчої 
системи, її багатофункціональністю, загострен-
ням світової продовольчої безпеки, втратою 
нею потенціалу внаслідок окупації окремих те-
риторій, активізацією бойових дій у прифрон-
тових регіонах країни, що зумовило порушення 
зв’язків між окремими її складовими та спадну 
динаміку в її розвитку. Нові умови функціо-
нування національної агропродовольчої сис-
теми вимагають перегляду прогнозних оцінок 
розвитку агропродовольчого сектору та змін 
в обґрунтуванні пріоритетних напрямів та ін-
струментів державної підтримки з метою забез-
печення збалансованого розвитку.

Відомо, що сучасні наукові дослідження 
розглядають зміни у будь-якій економічній 
системі не як наслідок, а як можливість еко-
номічного зростання [18]. Вивченню еконо-
мічних систем та структурних змін, їх впли-
ву на довгострокове зростання та стагнацію, 
трансформацію інститутів, особливості фор-
мування глобальних ланцюгів доданої варто-
сті приділяється значна увага як вітчизняни-
ми, так і зарубіжними дослідниками [19,20]. 
Вітчизняні дослідники стратегічну спрямова-
ність розвитку агропродовольчих систем роз-
глядають на основі структурної модернізації 

її складових, а саме сільського господарства 
та харчової індустрії, подолання структурних 
диспропорцій за рахунок розвитку аграрної 
науки та виробничої інфраструктури, які б 
сприяли формуванню довгострокових конку-
рентних переваг [21]. 

Водночас процеси глобалізації, кліма-
тичні зміни, пандемія COVID-19, воєнні 
дії в окремих регіонах світу, зокрема, війна 
на території нашої країни посилили вплив 
стохастичних чинників на функціонування 
агропродовольчих систем. Зазначимо, що 
стійкість економічного розвитку агропродо-
вольчого сектору в довоєнні роки зберігалася 
за рахунок позитивної динаміки економічно-
го зростання у експортоорієнтованих галу-
зях рослинництва та виробництві м’яса пти-
ці, яєць та яєчних продуктів, диверсифікації 
виробничої діяльності тощо. Крім того, на 
зростання в національному агропродовольчо-
му виробництві мали вплив об’єктивні чин-
ники, пов’язані із макроекономічними умо-
вами його функціонування. Серед основних 
факторів позитивних змін є розширення по-
тенціалу внутрішнього споживання агропро-
довольства, активізація світової кон’юнктури 
для експортоорієнтованих галузей, дієвість 
державної підтримки, сприятливі кліматичні 
умови останніх років. Однак нинішні умови 
війни істотно змінили середовище функці-
онування агропродовольчих систем, що ви-
магає виявлення пріоритетів, обґрунтування 
факторів та джерел повоєнного відновлення 
та досягнення стійкості, а надалі - якісного 
економічного зростання.

Вважаємо, що стратегічні перспективи 
розвитку агропродовольчих систем доціль-
но розглядати за їх важливими складовими 
– сільським господарством та харчовою інду-
стрією. Так, сільське господарство є потенцій-
ним драйвером розвитку агропродовольчого 
сектору та економіки країни в цілому. Вста-
новлено, що частка сільського господарства 
у багатьох країнах світу скорочується внаслі-
док розвитку галузей глибокого перероблення 
сільськогосподарської сировини, міграції на-
селення із сільських територій в урбанізовані 
центри тощо (рис. 1).

Наведені дані рисунку 1 демонструють, що 
частка сільського господарства у ВВП у про-
відних європейських країнах у 2022 р. стано-
вила до 2 %, та несуттєво знизилася порівняно 
із значенням цього показника у 2013 році. Вод-
ночас у європейських країнах, які нещодавно 
вступили до європейської співдружності, част-
ка сільського господарства у 2022 р. коливала-
ся біля значення 4 %, а в таких країнах як Бол-
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гарія, Латвія – вище.
Зазначимо, що сільське господарство 

України в 2022 р. становило 8,2 % доданої 
вартості у валовому внутрішньому продук-
ті (ВВП), що безперечно є досить високим 
значенням і підтверджує важливу роль агро-
продовольчого сектору в забезпеченні ста-
більного розвитку національної економіки. 
Зазначимо, що порівняно з попереднім роком 
ця частка зменшилася до значення показника 
2013 р., а найвище значення було зафіксовано 
у 2015 р. – понад 12 %.

Стратегічний розвиток вітчизняного сіль-
ського господарства доцільно розглядати із 
врахуванням структурних ефектів, прояв яких 
зумовлює ця галузь, зокрема, з одного боку, 
попит на мінеральні добрива, засоби захисту, 
пестициди, гербіциди та продукцію сільсько-
господарського машинобудування, а також 
потенційний попит на інноваційні технології, 
насіннєвий матеріал, породи тварин, з іншого 
боку – пропозиції сировини для харчової про-
мисловості, громадського харчування, туриз-
му, альтернативної енергетики, фармацевтич-
ної промисловості тощо.

Водночас спостерігається неоднорідність 
країн за продуктивністю в сільському госпо-
дарстві, що підтверджують дані рисунку 2. На 
сьогодні виокремлюється група країн-лідерів 

щодо формування високих значень доданої 
вартості у сільському господарстві, зокрема, 
серед європейських країн слід виділити Норве-
гію, Нідерланди, Бельгію, Францію, Німеччи-
ну. Зазначимо, що в Україні галузь сільського 
господарства у 2019 р. при достатньо високій 
частці у ВВП забезпечила значення показни-
ка доданої вартості на 1 працівника на рівні 
4487,78 дол. США, що майже вдвічі нижче зна-
чень провідних європейських країн. 

За такої ситуації виникає необхідність об-
ґрунтування моделі повоєнного відновлення 
вітчизняної галузі сільського господарства, 
зорієнтованого на інноваційно-інвестицій-
ний розвиток ресурсного потенціалу. Щодо 
відновлення придатності використання сіль-
ськогосподарських угідь у виробництві сіль-
госппродукції, особливо у районах ведення 
бойових дій та прифронтових територіях,  
необхідно провести очищення їх від заміну-
вань, нездетонованих російських мін та снаря-
дів, що може тривати не один-два роки, а, за 
окремими оцінками експертів, навіть десять 
і більше. Отже, відновлення виробничого по-
тенціалу галузі сільського господарства буде 
вимагати значних інвестицій та часу на прове-
дення відповідних робіт у звільнених терито-
ріях, що означає можливість досягнення показ-
ників обсягів виробництва сільської продукції 

Рис. 1. Частка сільського господарства у ВВП в розрізі окремих країн, %
Джерело: побудовано автором за даними Світового банку.
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довоєнного періоду.
Важливим питанням для стратегічного роз-

витку сільського господарства є підвищення 
продуктивності та ефективності виробничої 
діяльності на основі створення сприятливих 
умов для розвитку малих фермерських гос-
подарств та середніх сільськогосподарських 
підприємств до рівня вертикально інтегрова-
них структур холдингового типу. Очевидно, 
що інструменти стимулювання продуктив-
ності у галузі повинні бути зорієнтованими на 
штучний інтелект, «зелений» водень, техноло-
гії IoT (Інтернет речей) та Blockсhain, Smart 
Agricultural, технології цифрових близнюків 
(Digital Twin (DT), систему глобального пози-
ціонування (Global Positioning System (GPS), 
радіочастотної ідентифікації (Radio Frequency 
IDentification (RFID), машинне навчання 
(Machine Learning (ML) та ін.

Очевидно, що в повоєнний період доціль-
но забезпечити відновлення трендів у розвит-
ку порівняльних переваг української агропро-
довольчої продукції, динамічного зростання 
виробництва сільськогосподарської продукції 
та продовольства, розширення експорту за 
рахунок харчової продукції. У цьому аспек-

ті варто врахувати тенденцію до зростання 
цін на енергетичні ресурси та передбачити в 
програмі повоєнного відновлення сільського 
господарства тренд європейських країн на 
«декарбонізацію» та стимулювання розвитку 
індустрії альтернативних джерел енергії, зо-
крема, зростання використання біодизелю та 
біоетанолу сільськогосподарськими товаро-
виробниками.

Одним із стримувальних чинників у роз-
витку вітчизняного агропродовольчого сектору 
є недостатнє техніко-технологічне забезпечен-
ня малих та середніх сільськогосподарських 
підприємств, переробних підприємств, низька 
продуктивність праці, а також недостатній рі-
вень їх включення у національні ланцюги дода-
ної вартості. Вітчизняне сільське господарство 
відчуває техніко-технологічну залежність від 
зарубіжних постачальників, що можна пояс-
нити недостатніми вкладеннями в українську 
аграрну науку [22] та поступовим руйнуван-
ням галузі сільськогосподарського машинобу-
дування. Відомо, що вітчизняний агропродо-
вольчий сектор у довоєнний період був одним 
із драйверів національної економіки, а обсяги 
виробництва окремих продуктів досягли висо-

Рис. 2. Внесок сільського господарства у ВВП та його продуктивність 
у розрізі окремих країн, 2019 р.

Джерело: побудовано автором за даними Світового банку.
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ких значень.  
З метою подолання несприятливої тен-

денції привабливості інвестицій у проєкти 
щодо впровадження зарубіжних технологій у 
сільськогосподарське виробництво доцільно 
в період повоєнного відновлення забезпечити 
орієнтацію сільського господарства на реалі-
зацію моделі науково-технологічного розвитку 
«Agriculture 4.0», що вимагає стимулювання 
розвитку партнерства українських науково-до-
слідних аграрних організацій у розробці нових 
технологій з науково-дослідними установами 
зарубіжних країн; підтримку попиту агробізне-
су на техніко-технологічні продукти; побудову 
горизонтальних схем взаємодії аграрної науки 
та аграрних товаровиробників; підтримку роз-
витку малозатратних інновацій;  технологіч-
них стартапів тощо. Новий технологічний етап 
«Agriculture 4.0» передбачає впровадження 
«розумних» рішень, а саме: штучного інтелек-
ту, ІоЕ (інтернету речей), біо-  і нанотехнологій, 
роботехніки, урахування нових ціннісних ви-
мог споживачів продовольства, змін у структу-
рі ключових факторів забезпечення конкурен-
тоспроможності агропродовольства за рахунок 
створення високої доданої вартості у ланцюгах 
постачання, зокрема, й аграрній науці.

Очевидно, що розвиток сільського госпо-
дарства та харчової індустрії перебуває під 
впливом стану кон’юнктури світового ринку 
продовольства та макроекономічних показни-
ків функціонування національної економіки. 
Так, високі темпи інфляційних ризиків, без-
робіття, бюджетний дефіцит, недостатні тем-
пи економічного зростання, низька дієвість 
інструментів державного регулювання зумов-
люють подальше підвищення відсоткових ста-
вок, що призведе до зниження цін на біржові 
товари, до яких належить сільськогосподар-
ська продукція. Крім того, затягування війни 
в Україні та інших регіонах світу, де ведуться 
бойові дії, високий рівень невизначеності пер-
спектив «зернової угоди» створюють напруже-
ність на ринках зернових культур, соняшнику.

Не можна ігнорувати посилення ризиків 
глобальних кліматичних змін, зокрема, на-
стання феномену Ель-Ніньо в країнах Пів-
денно-Східної Азії та Австралії, тобто, кліма-
тичного явища, яке істотно впливає на погоду 
значної частини країн [23]. Зазначимо, що се-
зон Ель-Ніньо почався в червні 2023 р. і три-
вав до лютого 2024 р. з великомасштабними 
змінами температури повітря. Внаслідок гло-
бального потепління окремі країни світу від-
чувають гуманітарну кризу через спеку, лісові 
пожежі, повені, засухи та поширення епіде-
мій. Водночас цей феномен вплине на погір-

шення продовольчої безпеки у світі, оскільки 
основні товаровиробники пальмової олії та 
цукрової тростини перебувають під впливом 
цього кліматичного явища. Як зазначають 
експерти, вплив Ель-Ніньо не буде лінійним, 
тобто, зумовлювати не лише засухи або похо-
лодання в одному регіоні, але також може зу-
мовлювати повені та підвищення температу-
ри в інших регіонах, як-от в Австралії, Китаї 
або Бразилії. Безперечно, наша країна певним 
чином захищена від агресивного впливу цьо-
го кліматичного явища, однак наслідки будуть 
відчутними для вітчизняних аграрних опера-
торів, оскільки очікується висока волатиль-
ність цін на сільськогосподарську продукцію 
та їх високий рівень, передбачаються перебої 
у постачаннях.

Підвищення температури в останні десяти-
ліття внаслідок глобального потепління супро-
воджується зростанням частоти прояву екстре-
мальних явищ, як-от пожежі, циклони, засухи 
і повені, різкі коливання температури, зростан-
ня концентрації СО2 в атмосфері. У результаті 
посилюються ризики зниження урожайності 
та якості сільськогосподарської продукції за 
вмістом білку, мікроелементів та вітамінів. 
Крім того, відбувається поширення шкідни-
ків та хвороб сільськогосподарських рослин і 
тварин, що підвищує ризики значних втрат ок-
ремими галузями сільського господарства, на-
приклад, від африканської чуми у свинарстві, а 
також їх негативний вплив на здоров’я люди-
ни, так звані зоонозні інфекції. Вважаємо, що 
у стратегічній програмі відновлення сільсько-
го господарства доцільно спрогнозувати вплив 
глобального потепління та розробити песимі-
стичний, реалістичний та оптимістичний ва-
ріанти прогнозів із системою першочергових 
завдань з їх реалізації.

Зазначимо, що наша країна навіть в умовах 
війни забезпечує продовольчу безпеку, однак 
не має можливості повністю виконати взяті 
на себе зобов’язання щодо постачання агро-
продовольства на зовнішні ринки, зважаючи 
на ту обставину, що відбулося різке зниження 
обсягів виробництва агропродукції. Відомо, 
що вітчизняна галузь сільського господарства 
внаслідок війни одержала збитки у розмірі 8,72 
млрд дол. США, а загальна величина сукупних 
збитків – 31,50 млрд дол. США [24] через част-
кове або повне знищення технічних ресурсів, 
складських приміщень, біологічних активів, 
викрадення матеріально-технічних засобів та 
сільгосппродукції, а також незібраний урожай, 
вищу собівартість виробництва та нижчі екс-
портні ціни тощо. За оцінками експертів, май-
же 30 % сільськогосподарських угідь України, 
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що знаходяться в окупованих та прифронтових 
територіях, на сьогодні не використовуються 
для здійснення виробничої діяльності. 

Очевидно, що війна вплинула на прибут-
ковість сільськогосподарського виробництва, 
серед основних чинників експерти виділяють 
наступні: порушення експортної логістики, де-
вальвацію гривні, ріст цін на матеріально-тех-
нічне забезпечення [25]. Однак навіть в умовах 
війни галузь сільського господарства зберегла 
прибутковість у 2023 р., але вирощування зер-
нових культур стало збитковим. Без перебіль-
шення подовження воєнних дій буде негативно 
впливати на економічну стійкість сільсько-
господарських товаровиробників, що зумовить 
зростання банкрутів та трансформації аграрно-
го виробництва в країні. Це означає, що на сьо-
годні існує потреба у розробці дієвих інстру-
ментів державної підтримки аграрного сектору 
економіки, а також диверсифікації логістики 
постачання на зарубіжні ринки. Вважаємо, що 
в стратегічній програмі повоєнного відновлен-
ня сільського господарства доцільно врахувати 
вплив таких чинників та розробити дієві заходи 
щодо мінімізації їх негативного впливу, а саме: 
динаміки цін на світовому ринку; відновлення 
можливості експорту через південні порти та/
або ЄС, пошук шляхів диверсифікації каналів 
постачання на зовнішні ринки; вплив глобаль-
ного потепління на урожайність сільськогоспо-
дарських культур та продуктивність худоби; 
величину витрат на логістику; доступність до 
кредитних ресурсів; ціни на енергетичні ре-
сурси; динаміку обмінного курсу гривні.

Загострення питання продовольчої без-
пеки на сьогодні зумовлене здебільшого ро-
зірванням логістичних ланцюгів постачання 
агропродовольства з нашої країни, а також 
його економічною недоступністю в окремих 
країнах світу. Це означає, що в світі виробля-
ється достатньо продовольства, але прогнози 
експертів щодо зростання чисельності насе-
лення планети дають змогу піддати сумніву це 
твердження. Так, зростання чисельності насе-
лення, за оцінками ООН, до 2023 р. досягне 8,5 
млрд і до 2050 р. – величини 10 млрд осіб [26]. 
Зазначимо, що, за попередніми розрахунками 
ООН, половина глобального приросту насе-
лення в період до 2050 р. буде припадати лише 
на дев’ять країн Азії та Африки. Водночас буде 
спостерігатися підвищення купівельної спро-
можності через зростання чисельності серед-
нього класу, який до 2030 р. досягне 5,3 млрд 
[27]. Безперечно, що ці тенденції загострять 
питання продовольчої безпеки у світі, що для 
вітчизняного агропродовольчого сектору є но-
вими можливостями для формування експорт-

ного потенціалу продовольства.
Вважаємо, що в країні відбулася деградація 

екосистем під впливом сільськогосподарської 
діяльності через масштабну інтенсифікацію 
сільськогосподарського виробництва, недодер-
жання наукових вимог технології та сівозміни, 
монокультури, що зумовило скорочення площ 
сільськогосподарських угідь внаслідок ерозії 
ґрунтів та агрохімічного забруднення. Ці не-
гативні тенденції посилилися через війну на 
території  країни, погіршення екологічної си-
туації внаслідок забруднення повітря, води та 
ґрунту, оскільки бомбардування та обстріли 
населених пунктів супроводжуються викидами 
великої кількості токсичних хімічних речовин 
у навколишнє середовище. Очевидно, що це 
зумовить втрату природного біорізноманіття, 
погіршення екологічної безпеки, поширення 
шкідників та хвороб, які не будуть чутливими 
до існуючих пестицидів та іншого.

У підсумку це призведе до скорочення 
площ, які будуть придатними у післявоєн-
ний період до використання для виробництва 
сільськогосподарської продукції, що зумовить 
скорочення ресурсного потенціалу галузі у 
повоєнний період. На посилення цієї ситуації 
вплинуть глобальні кліматичні зміни, а також 
процеси урбанізації. Саме тому у стратегічній 
перспективі доцільно виважено розрахувати 
ресурсний потенціал сільського господарства 
та розробити систему практичних дій та за-
ходів щодо його відновлення до величин до-
воєнного періоду. Це є основним завдання на 
перспективу, оскільки в глобальному вимірі 
розвиток аграрної галузі буде супроводжувати-
ся нестачею ресурсів для забезпечення зроста-
ючих потреб на фоні кризи агропродовольчих 
систем та посилення проблем біобезпеки.

Отже, перспективний розвиток національ-
ної агропродовольчої системи буде залежати 
від інноваційних технологій підвищення уро-
жайності, продуктивності та зменшення про-
довольчих втрат, а також дієвих заходів щодо 
подолання впливу зовнішніх кліматичних та 
біологічних факторів. Водночас слід передба-
чити запровадження механізму ощадливого 
використання матеріально-технічних ресур-
сів, відновлення галузі тваринництва, яке в 
умовах війни катастрофічно скорочує пого-
лів’я сільськогосподарських тварин та птиці, 
формування цивілізованого ринку кормів на 
основі диверсифікації виробничих програм 
сільськогосподарських товаровиробників за 
рахунок включення до сівозмін фуражних 
культур, створення виробничих потужностей 
з виробництва якісних та конкурентоспромож-
них комбікормів і преміксів. Вважаємо, що це 
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сприятиме створенню ланцюгів з високою до-
даною вартістю, відродженню потужної бази 
тваринництва, що на тлі негативного ставлен-
ня європейських країн до українського зерна 
стане найбільш раціональним рішенням для 
забезпечення економічного зростання націо-
нальної економіки.

Водночас загострення продовольчої без-
пеки буде відбуватися на тлі інтеграції продо-
вольчого та енергетичного секторів. Безумов-
но, забезпечення національної продовольчої 
безпеки повинно стати ключовим у стратегіч-
ній програмі повоєнного відновлення, однак 
часткове вирішення енергозалежності країни 
може вирішуватися у галузі за рахунок вико-
ристання біомаси. Це також стане позитивним 
чинником у подовженні агропродовольчих лан-
цюгів із високою доданою вартістю, скорочен-
ні залежності країни від зовнішніх постачань 
енергоресурсів.

Вирішення питання втрат в агропродо-
вольчому виробництві та продовольчих відхо-
дів доцільно розглянути у стратегічній про-
грамі повоєнного відновлення галузі, оскільки 
за умови їх зниження можливо говорити про 
ефективну систему виробництва та розподілу 
агропродовольства. Вважаємо, що в стратегіч-
ній програмі доцільно окреслити напрями ско-
рочення продовольчих затрат та відходів, серед 
яких доцільно виділити такі заходи: запрова-
дження дієвих важелів державного регулюван-
ня, розроблення методичних підходів до об’єк-
тивного та прозорого оцінювання їх величини, 
формування відповідного масиву даних щодо 
оцінювання, запровадження адресної продо-
вольчої допомоги населенню в умовах війни, 
особливо у прифронтових районах та для вну-
трішньо переміщених осіб [28]. За оцінками 
ФАО, майже 54 % втрат відбувається на етапі 
виробництва, збирання і зберігання сільсько-
господарської продукції, а 46 % - на стадії 
перероблення, розподілу і споживання продо-
вольства [29]. У нашій країні найвищий рівень 
втрат агропродовольства – на стадії виробни-
цтва, перероблення та розподілу.

Очевидно, що обґрунтування шляхів зни-
ження продовольчих втрат та відходів необхід-
но базувати на концептуальному підході, що 
враховує не лише вплив на екологію та навко-
лишнє середовище, однак варто також врахува-
ти соціальні та економічні ефекти. Крім того, 
мотивація учасників агропродовольчих ланцю-
гів постачання до інвестування в технології та 
обладнання зі збереження, ощадливого ставлен-
ня та раціонального розподілу продовольства 
потребує розроблення національної стратегії та 
прийняття законопроєктів в області скороченні 

продовольчих втрат і харчових відходів.
Важливе місце у стратегічній програмі 

повоєнного відновлення агропродовольчого 
сектору необхідно відвести для пріоритетів 
підприємств харчової індустрії, розвиток яких 
дасть змогу вирішити завдання формування 
ланцюгів постачання продовольства з високою 
доданою вартістю, розширення експортного 
потенціалу країни за рахунок продуктів хар-
чування. Це – надзвичайно складне завдання, 
оскільки вимагає зміни пріоритетів агропро-
довольчого сектору в зовнішньоекономічній 
діяльності, дозволить сформувати пропозицію 
додаткових місць працезайнятості, посилить 
переваги, які мають місце у сфері сільсько-
господарського виробництва. Очевидно, що 
майбутній розвиток харчової індустрії буде 
вимагати техніко-технологічної модернізації 
виробничого потенціалу існуючих виробни-
чих структур та створення нових потужностей, 
які б могли забезпечити глибоке перероблення 
сільськогосподарської сировини. Крім того, у 
стратегічній програмі повоєнного відновлення 
доцільно врахувати вплив таких соціокультур-
них факторів як розвиток просюмеризму, що 
передбачає залучення кінцевих споживачів у 
виробництво (домогосподарства залучаються 
у виробництво електроенергії, міні-ферми вер-
тикального типу, 3D-друк харчових продуктів 
тощо); нові форми розподілу продукції на ос-
нові запровадження підходів «crowdfarming», 
«food sharing»; підвищення споживчого попиту 
на готову їжу та оброблені продукти, лікуваль-
не харчування.

Важливою вимогою для забезпечення про-
зорого функціонування ланцюгів постачання 
продовольства є надання повної та правдивої 
інформації про товар, що зумовлено підвищен-
ням споживчого попиту на здорове і безпечне 
харчування. Існує необхідність у спрощенні 
сертифікації продовольчої продукції з метою 
зниження адміністративних затрат для аграр-
них товаровиробників та постачальників на 
основі скорочення бюрократичних процедур. 
Без перебільшення, спрощення сертифікації 
сприятиме експорту харчової продукції на зов-
нішні ринки. 

Розвиток онлайн-торгівлі продуктами хар-
чування буде наступним трендом, яким доціль-
но врахувати у стратегічній програмі повоєн-
ного відновлення агропродовольчого сектору. 
Так, за оцінками експертів, до 2025 р. частка 
онлайн-торгівлі продовольчими товарами 
досягне майже 30 % від загального обсягу їх 
продажу у світі [30]. Це вимагає передбачен-
ня на перспективу інструментів стимулювання 
найбільш вразливих верств населення залучи-
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ти до придбання продуктів харчування через 
Інтернет-торгівлю, наприклад, запроваджен-
ня програм доставляння для людей похило-
го віку, інвалідів. У програмі також доцільно 
передбачити подолання існуючого розриву у 
доступності цифрових продуктів для населен-
ня, наприклад, у сільських віддалених регіонах 
можливо забезпечити якісне покриття мобіль-
ним зв’язком та інтернетом, розширити доступ 
до фінансових послуг, підвищити рівень дові-
ри та набуття навичок для участі в електронній 
торгівлі.

Поширення онлайн-торгівлі продуктами 
харчування буде вимагати розроблення систе-
ми заходів щодо підтримки створення іннова-
ційних бізнес-моделей електронної комерції, 
удосконалення нормативно-правової бази в ас-
пекті забезпечення її гнучкості для поєднання 
онлайн- і офлайн- бізнес-функцій. Крім того, у 
стратегічній програмі повоєнного відновлення 
агропродовольчого сектору доцільно передба-
чити розширення участі особистих сільських 
домогосподарств, малих фермерських госпо-
дарств та переробних підприємств до майдан-
чиків онлайн-торгівлі шляхом використання 
стимулів для диверсифікації каналів збуту. 

Як зазначалося вище, підприємства харчо-
вої індустрії недоодержують значну величину 
доданої вартості, що вимагає розроблення сис-
теми інструментів державного регулювання з 
метою перепрофілювання, модернізації, онов-
лення виробничого потенціалу підприємств, 
які функціонують, та будівництва нових ін-
новаційних виробничих потужностей з гли-
бокого перероблення сільськогосподарської 
сировини. У стратегічній програмі доцільно 
передбачити стимулювання державою пере-
робних підприємств у впровадженні міжна-
родних стандартів з якості й безпеки. За такого 
підходу стане можливим підвищення вироб-
ничого потенціалу щодо пропозиції продукції 
глибокого перероблення та експорту, яка ха-
рактеризується високими споживчими власти-
востями та конкурентними перевагами як на 
внутрішньому, так і зовнішньому ринках.

Безумовно, що проведення інноваційно-
го оновлення та модернізації підприємств пе-
реробної промисловості в повоєнний період 
можливо забезпечити на основі державної 
підтримки, оскільки посилення ризиків втрати 
економічної стійкості не дозволяє формувати 
у достатньому обсязі власних інвестиційних 
ресурсів. У зв’язку з цим можна передбачити, 
що після завершення війни буде мати місце об-
меженість в коштах бюджету країни для спря-
мування на оновлення виробничого потенціалу 
підприємств харчової промисловості, що вима-

гатиме розроблення заходів щодо підвищення 
їх інвестиційної привабливості. Це означає, що 
на державному, регіональному та локальному 
рівнях доцільно передбачити надання префе-
ренцій для іноземних інвесторів щодо залучен-
ня приватних інвестицій у модернізацію існу-
ючих та створення нових підприємств харчової 
промисловості. Вважаємо, що необхідно на 
державному рівні прийняти інструменти під-
тримки виробників харчової індустрії, а саме: 
передбачити відшкодування частини витрат, 
пов'язаних з будівництвом нових виробничих 
потужностей, до 70 % від їх кошторисної вар-
тості, до 50 % вартості інноваційного облад-
нання, а також надання податкових пільг з міс-
цевих податків у перші роки їх роботи. 

З метою формування стабільних сировин-
них зон для переробних підприємств доцільно 
запровадити нульову ставку ПДВ для сільсько-
господарських товаровиробників, часткове 
відшкодування відсоткової ставки по залуче-
них кредитах, розвиток програм страхування з 
державною підтримкою.

На регіональному рівні доцільно запро-
вадити програми підтримки підприємств 
харчової індустрії задля реалізації стратегії 
смарт-спеціалізації та передбачити спрямуван-
ня фінансових ресурсів на модернізацію, онов-
лення виробничих потужностей та створення 
нових інноваційних потужностей. Водночас на 
локальну рівні доцільно запровадити нульову 
ставку на сплату земельного податку для но-
вих підприємств харчової промисловості, а та-
кож передбачити пільги при сплаті податку на 
нерухомість і транспортного податку в розмірі 
50 % від його розрахункової величини.

Крім того, у стратегічній програмі необхід-
но врахувати глобальний тренд на реалізацію 
принципів сталого розвитку на основі розвитку 
біоекономіки і концепції економіки замкнутого 
циклу. Додержання засад зазначених вище кон-
цепцій вітчизняними підприємствами агробіз-
несу є обов’язковим, оскільки на сьогодні окре-
мі дискримінаційні заходи використовуються 
лише у регулюванні внутрішніх ринків, однак 
в найближчій перспективі очікується глобаль-
ний перехід до більш циклічної економічної 
моделі. Доказом цієї думки є рішення європей-
ських країн до регулювання імпорту окремих 
видів продукції щодо додержання екологічних 
вимог при їх виробництві товаровиробниками 
інших країн та запровадження так званого сер-
тифікату, роль якого розглядається як захист 
ринку та європейських товаровиробників, по-
чинаючи із 2026 року.

Враховуючи критичний стан національної 
енергосистеми через ворожі атаки російського 
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агресора та потенційних ризиків подальших 
руйнувань енерго- та теплоінфраструктури, 
актуальним є питання розвитку біоенергетики 
та розгляду можливостей щодо використання 
розподіленої генерації в Україні. Одним з під-
ходів до вирішення цієї нагальної проблеми є 
розвиток біоенергетики на основі використан-
ня усіх доступних видів біомаси.

Вважаємо, що розвиток біоенергетики, 
зокрема, відповідає принципам сталого роз-
витку, циркулярної та «зеленої економіки» 
та є однією з умов виконання міжнародних 
зобов'язань України в аспекті досягнення Ці-
лей сталого розвитку, Паризької кліматичної 
угоди, інших нормативних документів. Біо-
енергетика – галузь енергетики, яка перед-
бачає використання біомаси, є результатом 
сільськогосподарського виробництва: соломи 
пшениці, стебел кукурудзи, лушпиння соняш-
ника;  відходів тваринницьких ферм, рибного 
господарства; харчової та переробної промис-
ловості, наприклад, цукрових заводів. Саме 
тому в концепції повоєнного відновлення 
аграрного сектору економіки доцільно перед-
бачити розвиток біоенергетики в країні, що 
вимагає розробки стратегічних програм дер-
жавної підтримки виробників біогазу на ос-
нові використання як адміністративних, так і 
фіскальних методів державного регулювання, 
що в сукупності буде стимулом до розвитку 
біоенергетики.

Очевидно, що однією з умов розвитку біо- 
газового виробництва є створення цивілізо-
ваного ринку біосировини (біомаси), який діє 
задля задоволення економічних інтересів ви-
робників біосировини із сільськогосподарської 
продукції та її реалізації виробникам біопалив 
з наступним продажем споживачам кінцевої 
продукції. Існує необхідність у зміцненні вза-
ємовигідних економічних зв’язків між двома 
ринками – біосировини (ресурс) і біопально-
го (кінцевий продукт), оскільки за всіх інших 
умов не можна очікувати стабільності у вироб-
ництві біогазу.

Вважаємо, що за умови додержання вище-
викладених концептуальних засад повоєнне 
відновлення національної агропродовольчої 
системи буде відбуватися у рамках нової моде-
лі розвитку, яка сприятиме нарощенню доданої 
вартості, створенню нових можливостей для 
підвищення конкурентоспроможності продук-
ції та аграрних товаровиробників. У перспек-
тиві це сприятиме посиленню позиції нашої 
країни на зовнішніх ринках агропродовольства 
внаслідок підвищення продуктивності та ефек-
тивності агропродовольчої системи, а також 
посилення її ролі у формуванні ВВП країни та 

величини доданої вартості.
Висновки. Доведено, що розвиток наці-

ональної агропродовольчої системи у період 
повоєнного відновлення будуть визначати такі 
умови: перехід на нову технологічну платфор-
му, яка буде поєднувати нано-, біоінформаційні 
технології, які внесуть зміни у ключові факто-
ри виробництва та забезпечення конкуренто-
спроможності продукції, виробників, галузі та 
країни в цілому. Пріоритетними стануть тех-
нології підвищення продуктивності рослинни-
цтва та тваринництва, а також глибокого пере-
роблення сільськогосподарської сировини, які 
спроможні подолати залежність від природних 
агрокліматичних та біологічних факторів. Осо-
бливу увагу необхідно приділити підвищенню 
та забезпеченню високої якості та безпечності, 
оскільки лише за такої вимоги існує можли-
вість включення вітчизняних товаровиробни-
ків як сільськогосподарської продукції, так і 
продуктів харчування у глобальні ланцюги по-
стачання агропродовольства.

У стратегічній перспективі важливо вра-
хувати можливість підвищення купівельної 
спроможності населення та зміну споживчого 
попиту від традиційної продовольчої сирови-
ни до нових продуктів, які відповідають цін-
нісним вимогам нових поколінь, у пріоритеті 
– споживання готової до вживання їжі, продук-
тів харчування з покращеними споживчими 
властивостями. Важливо врахувати, що крите-
ріями у прийнятті рішення при купівлі продо-
вольства у нового покоління споживачів будуть 
не лише якість, корисність та безпечність про-
довольства, але і його походження, технології 
та етичність виробництва.

Окреслені засади концепції повоєнного 
відновлення агропродовольчої системи зорієн-
товані на якісні зміни величини доданої варто-
сті у ланцюгах постачання, що зумовить акти-
візацію діяльності закладів аграрної науки та 
суб’єктів матеріально-технічного постачання. 
Відомо, що великі аграрні інтегровані структу-
ри холдингового типу у вітчизняній практиці 
є економічно ефективними внаслідок впрова-
дження інноваційних технологій та спроможні 
забезпечувати досягнення економічних, соці-
альних та екологічних цілей, а також форму-
вати конкурентоспроможні та сталі глобальні 
ланцюги створення доданої вартості. У зв’язку 
з цим існує необхідність у збереженні чисель-
ності малих фермерських та середніх сільсько-
господарських підприємств, які в умовах війни 
відчувають погіршення економічної стійкості, 
що може призвести до порушення структури 
виробництва агропродовольчої продукції та, 
відповідно, посилення ризиків монополізації 
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ринку. Саме тому особливу увагу доцільно 
приділити техніко-технологічній модернізації 
виробничого потенціалу цих суб’єктів госпо-
дарювання, забезпеченні їх доступу до зовніш-
ніх ланцюгів постачання продовольства, про-
грам державної підтримки тощо.

Результати дослідження переконують, що, 
незважаючи на потужний агровиробничий 
потенціал країни та сприятливі природно-клі-
матичні умови, агропродовольчий сектор ха-
рактеризується невисокою продуктивністю 
за показниками високої частки у формуванні 
національного ВВП та низької величини дода-
ної вартості, що ним створюється. Така ситу-
ація зумовлена низкою суб’єктивних та об’єк-
тивних чинників, серед яких слід виокремити 
сильні позиції в експорті сільськогосподарської 
сировини та продуктів невисокого рівня пере-
роблення, а також імпортозалежність у техно-
логічних та матеріально-технічних ресурсах. 
Очевидно, що така ситуація не дозволяє агро-
продовольчому сектору забезпечувати підви-
щення глобальної конкурентоспроможності, 
оскільки придбання матеріально-технічних 
товарів за світовими цінами забезпечує низь-
кий ресурс для досягнення цінової переваги на 
зовнішніх ринках агропродовольства. За таких 
умов пріоритетом у стратегічному розвитку 
агропродовольчого сектору повинно стати по-
силення національної продовольчої безпеки у 
всьому ланцюгу постачання, а не лише на рівні 
готової продукції, що є надзвичайно складним 
завданням, вирішення якого можливо забез-
печити за умови підвищення його інвестицій-
ної привабливості для залучення інвестицій з 
різних джерел. Водночас варто врахувати, що 
сільське господарство та харчова індустрія 
можуть стати постачальниками біомаси для 
виробництва біоетанолу та біодизелю, що ви-
магає також реалізації низки заходів – впрова-
дження інноваційних технологій виробництва 
цих видів палива з низьким рівнем негативного 
впливу на навколишнє середовище та підготов-
ки споживачів до їх використання, підтримки у 
реалізації суб’єктами господарювання інвести-
ційних проєктів у цьому напрямі.

Запропоновано на державному, регіональ-
ному та локальному рівнях використовувати 
інструменти державної підтримки в модер-
нізації існуючих виробничих потужностей 
харчової промисловості та створенні нових 
підприємств, що дозволить диверсифікувати 
товарний асортимент продовольчих товарів за 
рахунок розвитку нових сегментів здорової, 
функціональної їжі, продуктів глибокого пере-
роблення сільськогосподарської сировини, які 
мають високі темпи зростання на зовнішніх 

ринках.
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Conceptual principles of the agri-food systems 
development in the conditions of Ukraine post-war 
recovery 

Varchenko O.
The strategic post-war restoration conceptual 

principles of agri-food systems on the ensuring ba-
sis of the economic growth of the national economy 
and ensuring the country’s food security and the ex-
port potential formation of agro-food products with 
a high added value are developed in the article. The 
creation interdisciplinary analysis of added value and 
its orientation towards the achievement of the coun-
try’s Sustainable Development Goals was used as the 
basis for the development of measures system and 
practical actions for the strategic recovery of the agri-
food sector.

The current operating conditions of the agri-food 
sector is proved to require the strategic programs re-
view and tools definition for its state support. It has 
been established that the agriculture share in many 
world countries is decreasing due to the industries de-
velopment of deep processing of agricultural raw ma-
terials, population migration, however, in Ukraine, a 
rather high value of this indicator is observed with an 
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insufficient amount of added value per worker.
It was concluded about the comparative advantag-

es trends restoration of Ukrainian agricultural products 
acquired in the past, the production growth dynamics, 
the exports expansion of deeply processed food prod-
ucts. In order to strengthen the studied sector position 
of the economy in world exports and overcome import 
dependence in technologies and material and technical 
resources, measures implementation for industries re-
vival is foreseen on the basis of ensuring the agricul-
ture orientation towards the «Agriculture 4.0» model 
implementation of scientific and technological devel-
opment.

The challenges of global climate changes, price 
volatility on the global agri-food market, martial law 
in the country, etc., which affect the development of 
the national agri-food system, are highlighted, and the 
main measures to minimize their negative impact are 

identified. To sum up, there is a need to calculate the 
resource potential amount of agriculture and develop 
a practical action system and measures to restore it to 
the pre-war period values, as well as the introduction of 
innovative technologies to increase crop capacity, pro-
ductivity and reduce food losses.

It has been proven that the development of the food 
industry should be oriented towards the technical and 
technological modernization of the existing capacities 
of the food industry and the creation of new factories 
for deep processing of agricultural raw materials. Mea-
sures set and tools for supporting food industry enter-
prises with the aim of diversifying the product range 
due to the production of healthy, functional food, deep 
processing products of agricultural raw materials has 
been substantiated.

Key words: agri-food system, post-war recovery, 
agriculture, food industry, recovery strategy, agri-food 
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